BÀI TẬP VỀ OLEUM

 Bài 1: Hòa tan hoàn toàn 4,98 gam oleum vào nước được dung dịch A. để trung hòa 1/ 10 dung dịch A cần 30 ml dung dịch KOH 0,4 M . xác định CTHH của oleum.

Bài 2: Có một loại oleum X trong đó SO3 chiếm 71% về khối lượng. Lấy a gam X  hòa tan vào b gam dung dịch H2SO4 c% được dung dịch y có nồng độ d% . lập biểu thức tính d theo a, b, c.

Bài 3: a- hòa tan 3,38 gam oleum A vào nước thu được dung dịch B. Để trung hòa hết dung dịch B cần dùng hết 800 ml dung dịch KOH . xác định CTHH của oleum A . 
b- cần hòa tan bao nhiêu gam oleum A vào 200 gam nước để thu được dung dịch H2SO4 10%.

Bài 4: Axit H2SO4 100% hấp thụ SO3 tạo ra oleum theo phương trình: 

 H2SO4 +  SO3 -> H2SO4.nSO3​ . 
Hòa tan 6,76 gam gam oleum vào nước thành 200 ml dung dịch H2SO4 . 10 ml dung dịch trung hòa vừa hết 16 ml dung dịch NaOH 0,5 M 
a- tính n
b- tính hàm lượng % SO3 trong oleum 

c- cần có bao nhiêu gam oleum có hàm lượng SO3 như trên pha vào 100 ml dd H2SO4 40% , d= 1,31 g/ml để tạo ra oleum có hàm lượng SO3 là 10%.

Bài 5: Cho 0,015 mol một loại hợp chất oleum vào nước thu được 200 ml dung dịch X. Để trung hoà 100 ml dung dịch X cần dùng 200 ml dung dịch NaOH 0,15M. Phần trăm về khối lượng của nguyên tố lưu huỳnh trong oleum trên là

A. 23,97%. 


B. 35,95%*. 

C. 32,65%. 


D. 37,86%.

Hướng dẫn: nNaOH = 0,03 ( 
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Bài 6: Hòa tan 3,38g một Oleum vào nước thu được dung dịch A. Để trung hòa A cần 800 ml dung dịch KOH 0,1M . a) Hãy xác định công thức của Oleum 

           b) Cần lấy bao nhiêu gam A hòa tan vào 200g nước để thu được dung dịch H2SO4 10% 

Hướng dẫn : nKOH = 0,08 (
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b) M = 338 ( Lấy m gam ( mdd = (200 + m) ( mt = (200 + m).0,1 ( 
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Cách 2: Coi Oleum là dung dịch H2SO4 = 
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Bài 7: Hoà tan 6,67g Oleum A vào nước thành 200ml dung dịch H2SO4 . Lấy 10 ml dung dịch này  trung hoà vừa hết 16 ml dung dịch NaOH 0,5M.. Xác định công thức của A 
Hướng dẫn : nNaOH = 0,008 ( 
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Bài 8: Có 1 loại oleum X trong đó SO3 chiếm 71% theo khối lượng. Xác định công thức của X

Hướng dẫn : CT của oleum là H2SO4.nSO3 ( 
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Bài 9:  Hãy xác định công thức ôlêum tạo thành khi cho 180g dung dịch H2SO4 98% hấp thụ hết 22,4 l SO3 (đktc). Tính % khối lượng SO3 trong oleum
Hướng dẫn : 
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Bài 10:  Cho 24,64 lit SO3(đktc) hấp thụ hết vào 90g dd H2SO4 98%, thu được oleum có công thức H2SO4.nSO3
Xác định công thức oleum
Hướng dẫn : 
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Bài 11-Câu II : Đề HSG Khánh Hòa 2006-2007 vòng 2.
1. Có một loại oleum X trong đó SO3 chiếm 71% theo khối lượng. Lấy a (g) X hoà tan vào b (g) dung dịch H2SO4 c% được dd Y có nồng độ d%. Xác định công thức oleum X. Lập biểu thức tính d theo a, b, c.
2. Dùng 94,96 (ml) dung dịch H2SO4 5% (d = 1,035gam/ml) vừa đủ tác dụng hết với 2,8 gam chất X thu được muối Y và chất Z. 
X, Y, Z có thể là những chất nào ? Hãy giải thích cụ thể và viết phương trình phản ứng hoá học.
1/ Laäp bieåu thöùc tính d theo a, b, c :
Ñaët coâng thöùc phaân töû X laø : H2SO4.nSO3 
( %SO3 = = 71 ( n = 3( X : H2SO4.3SO3
Phöông trình phaûn öùng : H2SO4.3SO3  +   3H2O    (    4H2SO4  
Khoái löôïng dung dòch : m (dd) = (a + b)   (gam)
Khoái löôïng H2SO4      : m (H2SO4) =   (gam)
Noàng ñoä % H2SO4 trong dung dòch Y : ( ). = d
2/ Tìm X, Y, Z ; giaûi thích cuï theå vaø vieát phöông trình phaûn öùng hoaù hoïc :
 Soá mol H2SO4 = = 0,05 (mol)
Vì axit loaõng (5%) neân X coù theå laø : kim loaïi, oxit bazô, bazô ( Z : H2O hoaëc H2
Phöông trình phaûn öùng coù theå :
(1)    R2On  +  nH2SO4  (   R2(SO4)n +  nH2O
(2)    2R(OH)n + nH2SO4  (   R2(SO4)n +  2nH2O
(3)    2R + nH2SO4  (   R2(SO4)n +  nH2(
Theo (1) : soá mol R2On =  (mol) ( M(R2On) = = 56n ( R = 20n ( 
n = 2 ;  R = 40  ( X : CaO  ;      Y : CaSO4 ;             Z : H2O
Theo (2) : soá mol R(OH)n  = = (mol) ( M([R(OH)n] = 28n     ( R = 11n ( Voâ nghieäm
Theo (2) : soá mol R =  (mol) ( M(R) = 28n  (  
n = 2 ;  R = 56  ( X : Fe  ;      Y : FeSO4 ;          Z : H2  
Bài 12: Axit sunfuric 100% hấp thu SO3 tạo ra oleum có công thức H2SO4.nSO3. Hòa 6,76 gam oleum trên vào  H2O được dd H2SO4. Cứ 5ml dd H2SO4 trên thì trung hòa vừa đủ với 8ml dd NaOH 0,5M. Xác định CT Oleum?
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